
Od Sv. Urbana nad Ptujem. Ako Te, 
dragi čitatelj, pripelje pot kedaj tudi sem, 
na veseli hrib sv. Urbana, posebno v času, 
kadar kaže vsaka rastlina svojo praznično 
obleko, gotovo ti bo srce veselja igralo ob 
pogledu na krasni kraj., obdan okol in okol 
s precej dobrimi vinogradi in s plodonosnim 
sadnim drevjem. In ko boš občudoval in se 
veselil krasnega razgleda, proti severu in 
izhodu po lepih slov. goricah, proti jugu čez 
ptujsko polje v nekdaj rodovitne haloške go
rice, na zahodu pa ti moli kviško zeleno 
pohorsko pogorje in povsod, kak daleč ti 
sega oko, se ti zrcalijo in belijo na prijaznih 
holmcih bele cerkvice. Pač ti radost nav
daja dušo, da moraš nehote vsklikniti: »Lepa 
naša domovina!« In ko se tako veseliš kras
nega razgleda, ti pride gotovo marsikaj na 
misel, in, ako si zvest sin »majke Slave« 
gotovo tudi to, — da tukaj pač morajo bi
vati srečni ljudje, ki se gotovo zavedajo svo
jaga jezika, svoje narodnosti. A motiš se, 
»dragi čitalelj«. Ako si ogledaš nekoliko bolj 
natanko kraj, boš sprevidel, da malokje tako 
spijo v narodnem spanju, kakor ravno tu. 
Spijo pač tako. kakor kralj Matjaž v svoji 
votlini. — Prebudi se pač tu in tam kateri, 
ki mu je začela tleti iskra domoljubja, a ko 
spregleda in vidi, da še drugi dremljejo okoli 
njega, vidi, da je preslab vneti ljubezen do 
domovine, položi mirno glavo nazaj in le v 
sanjah gleda, da bo se nekdaj začelo tudi 
pri nas daniti, da bo nastopil čas, da bomo 
se zavedali, da smo sinovi mogočnega slo
vanskega rodu, in se vsak zavedal, da ga je 
rodila slovenska mati, da bo vsak z veseljem 
zapel: »Na slovenskem dom je moj.« In 
kedaj bo pač to ? — Kakor me razni opravki 
pripeljejo med ljudi in reči moram, da je 
najti precej takih, ki se hvala Bogu zave
dajo, a kaj ker so »telo brez glave«, — ker 
ni voditelja. Kaj nam pomaga tu in tam 
eden, ki je vnet za pravično nam narodno 
stvar, če pa ni edinosti in zastave, okoli ka
tere bi se zbirali in tako skupno delovali za 
blagor domovine. 

Priznati moramo, da kateri bi lahko ve
liko koristili domovini in imajo zmožnosti za 
to, tisti kar tiho sedijo in njih srce je menda 
okamnelo, da se njim ne smili rod, ki se 
pogrezuje in oddaljuje zmiraj bolj od pra
pora, na katerem se blišči geslo: Vse za vero, 
dom in cesarja.« Naše ljudstvo rado čita, a 
kaj žalibog da mu manjka dobrih knjig in 
časopisov, in tako sega pač po vsem, kar 
mu ceneje in prej v roke pride. Dosti bi se 

Dopisi. pridobilo, ko bi se tudi naSi domoljubi pač 
enkrat zjedinili in nam preskrbeli dobrega in 
koristnega berila. 

Kakor so nekdaj Izraelci v starej zavezi 
zdihovali za obljubljenim mesijom: »Vi oblaki 
ga rosite in zemlja naj ga da,« tako pač 
mi danes kličemo: Vi oblaki nam rosite, 
rosite pač duha modrosti, da bodo naši na
rodnjaki sprevideli, da je zadnji čas začeti 
buditi ljudstvo iz narodnega spanja. Pomni 
pač naj vsak: Da ne samo kar veleva mu 
stan, da kar more, to mož je storiti dolžan. 
In tako bo v kratkem čisto drugo življenje 
pri nas, da bodo nas z veseljem pozdrav
ljali in obiskovali vsi narodnjaki okol in okol, 
tukaj na veselem bribu sv. Urbana. V to nam 
pomozi Bog in majka Slava! 

Iz Kapele. Slavno uredništvo! Prosim, 
blagovolite prejeti sledeči dopis kot odgovor 
v »Domovini« objavljenega 22. febr. 1901 
št. 15. Dopisnika iz Kapele mora res nekaka 
slepota obdajati, ker vidi črno namesto belo. 
Pravi namreč: »Pričakovati je, da nam krajni 
šolski svet preskrbi učitelja, kateremu bomo 
mogli vendar v vsakem obziru zaupati 
svoje otroke.« Nam ne [zaupate torej 
svojih otrok? Ali smo taki ničvredneži, taki 
brezverci, ali jih morda učimo kalvinizma, 
protestantizma itd., ali smo taki izprijevalci 
mladine? Ali jih ne učimo tega, kar jim je 
treba k poznejšemu življenju? Ali se ne rav
namo po postavah! Ali ne gledamo na pravi 
namen ljudske šole, ki se glasi: Ljudska šola 
ima nalogo otroke nravnoversko vzgojiti, nji
hove duševne zmožnosti razviti, jim nuditi 
znanosti, potrebno za nadaljno izobrazbo za 
življenje in jim ustvariti podlago, da bodo 
postali vrli ljudje in vrli udje človeštva. 
Torej pravim pedagogiškim učiteljem ne za
upate otrok? 

Zelo mi je žal, da dopisec ne razvidi 
truda in pravega delovanja tukajšnega uči
teljstva. Ne zahtevamo od vas prav nikake 
zahvale, saj vemo, da je dandanes »nehva
ležnost« pravo plačilo sveta, ampak lepo ni, 
učiteljstvo tako črniti pred svetom. Mi ven
dar prav z veseljem izvršujemo svoj poklic, 
videč, da se zastonj ne trudimo, da res do
segamo pravi namen pri nedolžni mladini. 
Tega jasen dokaz je tudi to, da je bilo uči
veljstvo pri lanskem nadzorovanju šole po 
uspehih pohvaljeno in je jednemu došlo celo 
pohvalno pismo. 

Kar se tiče vsprejema v gimnazijo, opom
nim, da iz učenca, kateri ni bil z zmožnostmi 
oblagodarjen, ne moremo kar danes že na
praviti učenjaka. Sploh bi veliko pametneje 
bilo, da bi dopisec raje sedel pri kaki pametni 
knjigi, kakor da bi se mešal kot nepovabljen 



gost v naše notranje zadeve. Da dolžnosti 
izpolnujemo, imamo zato nadzornike in šolsko 
oblastvo. Dopisec naj v prihodnje skrbi le 
bolj za se in naj gleda, da bo on vseskozi 
vzgleden mož. 

»Ker je ta šola v jako prijaznem kraju, 
blizu železnice in mesta, pričakovati je, da 
se bode oglasilo mnogo dobrih prošnikov.« 
To ševilo je bilo res ogromno in res dobrih 
prošnikov, kaj ne da, če niti j e d n e g a 
ni bilo. Le še nadalje iščite učiteljev tako, 
s takimi dopisi, veliko jih boste dobili — 
če ne boste preje še teh izgubili. 

Ne govorim iz lastnega prepričanja, 
ampak tudi iz prepričanja starišev, da če se 
bode učiteljstvo tako vedlo, bode vedno 
uživalo čast in spoštovanje župljanov. 

Drag. Miroslav Bernard, 
učitelj. 

Sv. Križ pri Ljutomeru. Z veseljem 
berem v »Sloven. Gospodarju« o napredku 
bralnih društev po drugih krajih: Jarenina, 
Sv. Benedikt in Ljutomerska okolica, ki imajo 
do 200 udov. Kako je pa pri nas? Naše 
bralno društvo je imelo v lanskem letu 39 
udov, in to je za tako župnijo kot je Sv. Križ, 
ki je bila zmiraj na glasu narodna in kjer 
so tako dobri posestniki, jako žalostno, če 
primerjamo naše bralno društvo z drugimu. 
Kaj je pa temu uzrok? Narodna mlačnost! 
Ker se vsakdo izgovarja, češ, brez mene 
lahko živi bralno društvo. In to v tem resnem 
času, ko takorekoč naše narodne svetinje kar 
teptajo naši narodni nasprotniki. Ali ni sveta 
dolžnost našim posestnikom pristopiti k bral
nemu društvu? Ako ne za svojo voljo, pa 
zavoljo naše katoliške narodne mladine, ki 
hvala Bogu, zavedno napreduje, ravno v tem 
važnem trenotku, ko nas od vseh krajev raz
jeda nesloga. Kako se bodo mogli kdaj v 
prihodnjih letih pokazati sedanji mladeniči 
zavedne Slovence, ko sedaj že njih očetje 
nimajo veselja do svojega materinega jezika. 
Res je vladala v našem bralnem društvu neka 
zaspanost, in vrhu tega je bilo najbolj ža
lostno, ko smo prišli v bralno sobo, je bilo 
k večjemu troje časopisov in potem je gotova 
resnica, da zgubijo udje veselje do bralnega 
društva, rekoč, zakaj bom plačeval, ako 
nimam kaj brati. Res je, da imamo premalo 
knjig, katere so društvu neobhodno potrebne, 
ali temu se bo opomoglo, naenkrat pa to ne 
gre. Tudi palača se ne sezida v enem dnevu, 
tako se tudi naše bralno društvo ne more 
čez noč preroditi. Da se bo povzdignilo, so 
nam porok naš požrtvovalni gospod župnik 
Josip Weixl. Ali eden sam ne more pov
zdigniti propale stvari zopet kvišku, k temu 
je potrebno več moči. Zatorej vas prosim, 
dragi mi rojaki župnije Sv. Križa, pristopite 
k bralnemu društvu, ki je edini naš zaklad, 
s katerega zajemajo mladeniči veselje do na
rodne stvari, do svojega milega materinega 
jezika. Saj vam mora narekovati vaša vest, 
da ste dolžni se boriti za katoliško stvar, za 
svoj mili materni jezik. Spoznajte, da vas je 
rodila slovenska mati, stopajte pogumno v 
boj za naše narodne svetinje, za vzajemno 
katoliško značajnost. 

Za danes z Bogom, drugikrat hočem bolj 
natanko razložiti stanje našega bralnega dru
štva in udov, ako ne bom s svojim dopisom 
delal nadležnosti slavnemu uredništvu. Za
torej: z Bogom! 

Ščavniški mladenič bral. društva. 


